

TRAIASCA

ORGAN AL COMITETULUI ORASENESC P.M.R. HUNEDOARA SI AL SFATULUI POPULAR ORASENESC

ANUL XII — Nr. 940

Joi 1 iunie 1961

4 pagini 20 bani

NOI SUCCESSE ALE SIDERURGIȘTILOR

Bilanț rodnic

Oțelarii de la secția I-a a combinatului siderurgic au încheiat luna mai cu un bilanț rodnic. Scurtînd cu mult timpul de lucru pe faze, ei au reușit în cursul lunii să elaboreze un număr de peste 100 șarje rapide și să dea, astfel, în afara sarcinilor de plan 4.052 tone oțel.

La acest succes a contribuit în mare măsură și folosirea mai rațională a capacității cuptoarelor, precum și metoda de supraîncălzire a acestora.

Echipele conduse de prim-topitorii Didirea Marin, Stratulat Dumitru și Mogonea Constantin, care au elaborat cele mai multe tone de oțel peste plan,

s-au situat fruntași în întrecerea ce se desfășoară pentru realizarea angajamentelor luate pe anul 1961.

Indici îmbunătățiți

În ambele secții de furnale ale combinatului hunedorean, întrecerea a continuat în luna trecută pentru sporirea producției de fontă. Îmbunătățind în mod simțitor indicii de utilizare a agregatelor ce le deserveau, furnaliștii din secția a II-a au elaborat peste sarcinile de plan 3.445 tone fontă de bună calitate.

Tot în cursul lunii trecute, furnaliștii din secția I-a au adăugat succesele anterioare încă 1.948 tone fontă. De remarcă este faptul că în ambele secții procentul de fontă declasată a scăzut simțitor.

Producție sporită de laminate

Succese de seamă au înregistrat luna trecută și laminatorii de la bluming. Preocupați de sporirea indicelui de utilizare a laminorului, laminatorii

au sporit producția în mod ritmic. Pînă la sfîrșitul lunii mai au fost produse peste sarcina de plan mai mult de 3.000 tone laminate.

Un accent deosebit s-a pus pe îmbunătățirea calității laminatelor, atât de către muncitorii de la cuptoarele de încălzire a oțelului cât și de către cei de la linia de laminare. În felul acesta, procentul de rebut a fost redus sub sifra admisă.

Cantitate și calitate

Colectivul fabricii de aglomerare sprijină efectiv munca jurnaliștilor pentru sporirea producției de fontă. În numai 29 de zile din luna mai, aglomeratoriștii au produs în contul angajamentului anual 4.120 tone minereu aglomerat. Odată cu sporirea producției, a crescut cu 3 la sută conținutul de fier în aglomerat.

În fruntea întrecerii s-au situat brigada a II-a condusă de maestrul Moraru Grigore și Haiduc Augustin și brigada I-a de sub îndrumarea maistrilor Ostafie Gheorghe și Muntean Gheorghe.



Priviți copiii aceștia. Ei sînt sănătoși, veseli, îndrăzneți și visători. Ei ce s-a făcut pentru ei exprimă grija statului nostru democrat popular de generația de mîine.

Actualități Hunedorene

Zilele trecute magazinul foto-sport-muzică a primit aparate de radio „Rîndunica” de producție romînească și „Tesla”, continuînd să pună în vânzare aparatele „Intim” și „Fantezia”. Magnetofoane Tesla și Mambo precum și pikupul cu amplificator Supraphon au fost primite tot de curînd.

Magazinul tricotațe din centru a pus ieri în vânzare un bogat sortiment de mărfuri între care: bluze din reton, veste din lînă pentru femei șosete și sacoșe din vinilin, șosete din reton (supraclasice).

Azi, la orele 16, comitetul orășenesc al femeilor în colaborare cu U.C.F.S. organizează în Piața Libertății, cu prilejul zilei de 1 iunie, un concurs de trotinete, triciclete și biciclete la care participă copiii din oraș.

Duminică 4 iunie teatrul de stat Turda prezintă în sala Victoria, comedia „Violențele lui Scapin” de Molière, Spectacolele încep la orele 18 și 21.

O.N.T. Carpați filiala Hunedoara organizează duminică 4 iunie o excursie la Arad. Plecarea la orele 7,30 dimineața, iar întoarcerea seara la orele 22,30. Înscrierile se fac la O.N.T. Carpați pînă astăzi la orele 20.

Chitanța nr. 1

Gospodăria agricolă colectivă „Drumul lui Lenin” din Peștișul Mare a predat în urmă cu cîteva zile organelor D.C.A. din orașul Hunedoara întreaga cantitate de lînă contractată cu statul, pentru acest an, primind astfel chitanța nr. 1. De remarcă este faptul că în afara de cantitatea contractată, colectivitățile din Peștișul mare au vîndut statului încă 137 kg. de lînă.

ȘERBAN ȘTEFAN
correspondent

Ziua Internațională a copilului

Se sărbătorește astăzi, pentru cea de-a 11-a oară, Ziua internațională a copilului. S-a născut această sărbătoare, dintr-o profundă umană dorință de a exista o zi închinată luptei pentru o viață tot mai bună copiilor, pentru o copilărie fericită, lipsită de orice griji. Această luptă este însă strîns legată de pacea și fericirea adultilor, fiind indisolubil legate.

Apărarea copiilor este o sîntă îndatorire. Ei trebuie crescuți cu grijă, cu dragoste; să se rească atent dezvoltarea celor mai frumoase suferințe. Pașii lor trebuie păziți și îndrumați cu atenție, astfel încît să devină oameni sulți și să continue cu succes marea operă de construire a socialismului înepuț de părinții lor.

În țara noastră acum, copilul este ocrotit înainte de a veni pe lume. Mamei i se acordă 112 zile concediu de maternitate: 52 de zile înainte de naștere, iar 60 după ce a născut. Se acordă o parte din complexul de măsuri luate prin grija statului și guvernului, mortalitatea infantilă a scăzut de la 17 la sută cît era în anii cîrmuirii ghezo-mosierești, la 6,9 la sută. Statul acordă semnate ajutoare materiale familiilor cu mulți copii. Numai în orașul nostru de la începutul anului 1960 și pînă în prezent au fost acordate ajutoare materiale în valoare de peste 185.000 lei. Mamele cu mulți copii au fost distinse cu medalia „Mamă Eroină”, medalia „Gloria maternității”, „Medalia Maternității”.

În creșe, grădinițe, sînt asigurate copiii din muncii condiții optime, ce duc la dezvoltarea lor armonioasă. Despre copiii rămași pe drumuri analfabeți, nici nu mai poate fi vorba căci în Hunedoara, la începutul acestui an școlar, a fost dat în folosință un nou local de școală, săli de clasă, laboratoare, sală de sporturi.

Vara ori iarna, taberele și așteaptă și atunci când sunt în munte tinerii cetățeni ai țării noastre se simt ca niște stăpîni, iar acasă, la țară, tinerii bronzăți, cu obraji rumeni, strălucind de sănătate, după ce au sorbit din plin bucuria zile însorite ale copilăriei lor.

Noi, cei vîrstnici, purtăm în suflet mîndria și puterea populară, munca noastră a tuturor înțeleapta conducere a partidului, bunul și înțeleptul exemplu al părinților le asigură acestora bună

Noul secretar...

L-am întâlnit într-una din dimineațele trecute la comitetul U.T.M. din combinat. Nu-l mai văzusem niciodată. Avea fața lunguiață și ochii verzi, scilicet. În discuțiile ce le purta ca secretarul comitetului, vorbea calm, câmpănit. Fiecare cuvînt era ales cu grijă și rostit cu multă convingere. Nu scootea o vorbă fără ca mai înainte să se gîndească și nici nu puneă întrebări ce nu aveau contingență ca problemele pentru rezolvarea cărora venise la comitet.

Mai tîrziu am aflat că-l cheamă Truță Vasile, că are 22 de ani și că lucrează, ca lăcătuș-electrician, la cuptoarele electrice de elaborare a oțelului. La comitet trînsă, venise în calitate de secretar al organizației U.T.M. Îndeplinește această funcție de cîntre și șoare, dar și de mare răspundere, de o lîndă de

zile. La început i-a fost cam greu. Și asta, pentru că în cadrul organizației existau o serie de lipsuri și deficiențe: evidența tinerilor nu era pusă la punct; nu exista o situație clară asupra brigăzilor de producție și a celor de muncă patriotică, prezența tinerilor la adunări și învățămîntul U.T.M. era nesatisfăcătoare...

În fața unei astfel de situații, alți tineri cărora li s-ar fi încredințat funcția de secretar ar fi dovedit poate șovăială. El însă, comunistul Truță Vasile, a primit fără nici o rezerve sarcina ce i s-a încredințat. Știa bine și avea toată încrederea că lucrurile se pot îndrepta. Altfel, nici nu-și putea închipui. Într-o zi, a adunat membrii biroului și împreună cu ei a întocmit un plan de măsuri cu sarcini con-

crete pentru fiecare. Apoi, a trecut la reorganizarea brigăzilor de producție și a celor de muncă patriotică, la reactivizarea postului U.T.M. de control. Pe urmă, s-a pornit desfășurarea pe scară largă a muncii cu oamenii. Acei tineri indisciplinați

însemnări

care lipseau de la adunările organizației și învățămîntul politic, de la diferite acțiuni întreprinse etc., erau chemați în fața biroului și stăteau de vorbă cu el. Cu cei mai neînțelegători, noul secretar, a căutat să stea personal de vorbă. Așa a procedat, de pildă, cu tînărul Jurcuș Nicolae și cu macaragiul Pavel Gheorghe, care nu participau cu regularitate la învățămîntul politic și la adunările de

U.T.M.; cu B.N., care din motive nu prea întemeiate, intenționa să se despartă de soție și de cei 2 copii...

Munca depusă de noul secretar, de ceilalți membri ai biroului, cît și de responsabilii grupelor de U.T.M., al căror sprijin a fost solicitat, a început să dea roade dorite. La prima adunare de U.T.M. care a avut loc în ziua de 18 mai numărul absenților de pînă aci a fost redus la o treime. De asemenea, frecvența la învățămîntul politic s-a îmbunătățit simțitor iar brigada de muncă patriotică a colectat în cursul lunii o cantitate de 46 tone fier vechi.

Dar cite lucruri bune nu s-au făcut de la venirea noului secretar? Tocmai de aceea, tinerii din cadrul organizației îl stîmcesc și-l prafuiesc

li urmează ca întrecere sfaturile și îndrumările pe care el le dă fiecăruia.

După ce termină discuțiile cu secretarul comitetului U.T.M. pe combinat, tînărul comunist Truță Vasile își luă rămas bun și plecă. Îndată ce el ieși afară, towardșul Verbuncu Petru — secretarul comitetului U.T.M. — finu să adauge:

— L-ați văzut? Ei, aflați că e unul dintre tinerii noștri secretari cu multă putere și voință de muncă. Îmi place de el că e modest și exigent în același timp. Promite să fie un bun și destoinic activist. Exemplul lui în muncă și felul cum înțelege să se achite de sarcinile ce i se pun în față trebuie să-l urmeze toți ceilalți secretari ai organizațiilor de bază U.T.M., fiecărui tînăr...
A. B.

AL PRIMAVERII GLAS VOIOS...

Știindu-se urmărită prin obiectivul aparatului de fotografiat Mihaela și Lițiana și-au luat și ele un aer solemn, grav, dar strângării din spatele lor rid nestingherit. La grupa lor cu câteva minute mai înainte s-a servit masa iar acum se pregătesc de culcare. În timp ce mămica și tătucul sînt la servici, alți „mămici”, lot atît de grijulii și atente, veghează la creșă, ca acești micuși să aibă tot ceea ce doresc.

Priviți obrajii plinuți ai unuia și grupița din bărbie a celeilalte! Programul regulat de viață la creșă (creșă I.C.S.II.), masa îmbelșugată, orele de somn liniștit și odihnitor, grija pentru fiecare copil din cei 64 ciți sînt la această creșă, și-au aratat din plin eficiența.

Pregătirile pentru 1 Iunie, Ziua internațională a copilului, s-au desfășurat intens și la grădinița nr. 1 cu orar redus, a sfatului popular orașenesc. Trecînd pe aproape se auzeau glasurile voioase de copii cîntînd. Dansurile populare fac parte și ele, negreșit, din... repertoriul micilor artiști. Iată-i pe cei din grupa mare la o Hațegăna.

Astăzi, de ziua lor, sigur că vor cînta și vor dansa cu și mai multă veselie, mai ales frumoasele cîntece, jocurile învățate; vor recita poezii noi bucurîndu-se din plin de aceste luminoase zile ale fericitei lor copilării. Și azi, și mai mult, trecătorii se vor opri să asculte o clipă al „Primăverii glas voios...”.



La radio, emisiunea „teatru la microfon pentru copii” este totdeauna interesantă, așa că nu este de mirare că școlărița din clișeu nostru așteaptă cu alita nerăbdare începerea transmisiiei într-o dimineață de duminică. În cinstea Zilei internaționale a copilului emisiunile au fost parca și mai frumoase.

ADUNARE FESTIVĂ

Astăzi 1 Iunie 1961 la orele 18 are loc în sala ciubului muncitoresc Siderurgistul din O.M. o adunare festivă închinată Zilei internaționale a copilului, adunare organizată de comitetul orașenesc al femeilor Hunedoara.



MIHAIL BUBENNOV STEPA VULTURILOR

ROMAN

Editura pentru literatură universală

Stepa vulturilor este cartea pentru scrierea căreia Mihail Bubennov — după cum el însuși o mărturisește — și-a întrerupt lucrul la cea de-a treia parte a marelui său roman despre al doilea război mondial Mesteacănul alb.

Oamenii și faptele înălțate în această carte vădesc limpede că valorificarea pămînturilor înțeleșite este într-adevăr o luptă, o acțiune eroică, tot atît de glorioasă ca și acțiunile din vremea revoluției și ca și cele săvîșite de oamenii sovietici în cursul Marelui Război pentru Apărarea Patriei.

Din paginile romanului răsar figuri de siberieni care prin contribuția lor generoasă la această luptă se întipăresc pentru multă vreme în memorie. În centrul romanului se află figura lui Leonid Bagreanov, un tînăr inginer sovietic în figura căruia sînt intruchipate cele mai frumoase trăsături ale tinerilor ce s-au consacrat acestei măreșe cauze a poporului. Pe ei îi caracterizează înainte de toate patriotismul pround, entuziasmul, abnegația, bărbăția, fermitatea. Soarta lor, asupra căreia urmările războiului nu sînt neînsemnate, este destul de complicată și se conturează atît în bădălia cu greutățile naturii aspre, cît și în lupta împotriva unor elemente necinstice, încăpăținate să se căpătuiască fără muncă.

Cei care pe bună dreptate se impun în paginile cărții, ca și în viață, sînt oameni cu Zima, entuziașt, curajoș, activ și perseverent, Severianov, bătrînul partizan, înlocot patriot al fînului natal siberian, Tania Rodiceva, o siberiană frumoasă și mîndră și alții.

Stepa vulturilor, prin densitatea și varietatea întâmplărilor pe care le relatează, luminează puternic lupta victorioasă a oamenilor sovietici pentru înșiruirea agriculturii fînurilor desșelente, pentru eliminarea a tot ceea ce e străin unei orînduirii a oamenilor muncii și cucerește prin tinerețea și romantismul comunicat direct tuturilor cititorilor.

Memințindu-i cu primăvara — cel mai frumos timp al anului — pe cei care li înfățișează viața de față, nu spunem nimic nou; și această repetare nu prejudiciază cu nimic frumusețea, simbolul născut din copilărie și care cunosc în el toată gingașia, toate gîndurile bune. Chiar dacă încă nu au început să „exploreze” singur lumea care-i înconjoară și mai cunosc într-un coșuleț la creșă, așa cum mica Adi din clișeu de mai sus, ei sînt în permanență minii grijulii care îi ocrotesc, îi sprijină și călăuzesc. Adi, știe de pe acurii cum aș și cum să se joace cu o păpușă drăgălașă, un ursuleț bondoc. Mai grea „problemă” a mamei însă pentru ea... fotografiatul. Deși zimbilită cu câteva clipe mai înainte, acum a devenit „voasă”, avînd în vedere... gravitatea momentului!

Îndrumări pentru părinți

Unele talentului mușese arată de timpuriu încă din leagănul copilii intonează sunetate ritmic și din se poate desprinde un element de motive muzicale. Alți copii, încă de la a ști să meargă sînt sensibili la muzica ritmică, încît uneori căză cu corpul un pe loc. Timpul trece iară că într-o bună clipă începe să cînte și arile ce le aude, muzica îl interesează și mai mult.

Părinții observă cu bucurie aceste manifestări și hotărășc să dea copilii posibilitatea să învețe muzica.

Levilor, care au învățat fără nici o directivă, sau cu directive greșite, fiind incorrigibile.

Sînt cunoscute multe cazuri, cînd elevii de mare talent și-au văzut întreruptă cariera — ce se anunța strălucită — prin imposibilitatea de a mai face progrese în tehnică, imposibilitate provenită din defectele de fînută, ale degetației.

Profesorii specialiști primesc de obicei cu teamă pe acei veniți din mîinile unor oameni nechemati și dimpotrivă, acceptă cu deosebită încredere pe elevii talentați care nu au învățat nimic.

Se recomandă deci părinților să îndrumeze copiii talentați spre școala noastră care are rolul de a selecționa și ridica elementele valoroase din punct de vedere muzical, sprijinind în mod special copiii talentați, ai oamenilor muncii, cursurile fiind gratuite.

RIMBAȘIU VIORICA
prof. de pian la școala de muzică din Hunedoara

Bilanțul furnaliștilor

Într-o ședință de producție ce a avut loc săptămîna trecută, furnaliștii secției I-a din combinatul siderurgic au făcut bilanțul realizărilor dobîndite pînă atunci, au scos la iveală lipsurile ce au existat și au hotărît ce anume trebuie să facă pentru îmbunătățirea activității de viitor. Din analiza făcută, a reieșit faptul că în urma întrecerii desfășurate cu mult succes, în cadrul căreia indicii de utilizare a agregatelor au crescut simțitor, planul de producție pe întreaga secție a fost îndeplinit și chiar depășit. Astfel, de la începutul anului și pînă în ziua de 23 mai furnaliștii au reușit să producă peste sarcinile de plan 3.191 tone mai multă fontă. Totodată, prin reducerea procentului de declassate de la 5 la sută admis, la 1,60 la sută, calitatea fontei s-a îmbunătățit au

mult, iar la prețul de cost s-au realizat economii de peste 1.400.000 lei. În afară de munca entuziasată a muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor de aici, la aceste realizări a contribuit în mare măsură și aplicarea unor măsuri tehnico-organizatorice. Printre măsurile îndeplinite se numără, construirea de bunkere metalice pentru încărcarea în prăjitoare, revizuirea și repararea cauperelor nr. 4, 5 și 6 de la furnalul II, asigurarea cărămizilor fasonate pentru înzidirea oalelor de fontă, îmbunătățirea sideritei prăjite printr-o exploatare corectă a cuptoarelor etc. De asemenea, aprovizionarea furnalelor cu materii prime și materiale s-a făcut în mod ritmic și în cantități suficiente. Un lucru important în cadrul analizei l-a ocupat întrecerea ce s-a desfășurat între echipele de fur-

naliști, pentru o producție de fontă mărită și de bună calitate. În acest sens, au fost citate ca fiind bune și cu rezultate de seamă echipele conduse de prim-furnaliștii Iacob Ioan, Duca Dumitru, Chiroșca Ioan, Bildea Ioan, Mîlcă Ilie și Hrițcu Remus. Continuînd întrecerea ce s-a desfășurat în cinstea aniversării partidului, echipele amintite au realizat depășiri de plan cuprinse între 14,51 și 13,92 la sută.

În momentul de față, furnaliștii din secția I-a se întrec pentru a consolida succesele dobîndite în cele aproape 5 luni ce s-au scurs din acest an și a se menține astfel printre colectivele fruntașe de pe raza orașului Hunedoara care, cu forșe sporite luptă pentru a traduce în viață angajamentele luate pe întreg anul.

IN CONSTRUCȚII: ritm și calitate

Acordându-se o atenție deosebită dezvoltării în continuu a industriei siderurgice — condiție esențială pentru dezvoltarea tuturor ramurilor economiei naționale — printre altele planul de 6 ani prevede ca producția de fontă să crească în anul 1965 la cca. 2 milioane tone. La această creștere substanțială o contribuție de seamă va trebui să dea noua secție furnale de mare capacitate, ce se construiește la Hunedara de către I.C.S.H.

Punând în aplicare sarcinile trasate de către cel de-al III-lea Congres al P.M.R., locul unde va fi noua secție furnale a devenit un vast șantier. Zilnic sint excavate cantități enorme de pământ, se toarnă zeci de metri cubi beton, se montează uriașe școlării metalice etc. Toate acestea sint făcute de oameni harnici și pricepuți, care au mai ridicat în orașul nostru oște minunate construcții industriale și social-culturale.

Redăm mai jos câteva aspecte din munca vrednicilor constructori de pe acest șantier.

În centrul muncii de partid — sarcinile de producție

Organizația de bază P.M.R. de la șantierul I construcții I.C.S.H. a luat ființă în cursul anului trecut, în luna iunie, odată cu amplasarea și organizarea șantierului noilor furnale. De atunci abia a trecut un an de zile. Pe fosta haldă de zgură acum se ridică semeață, silueta metalică a furnalului de 1.000 m.c. Majoritatea lucrărilor de construcții, montaj și instalații, prevăzute în planul șantierului, sint executate de către harnicii constructori în limitele termenelor fixate.

Faptul că lucrările de construcții se desfășoară în mod ritmic și că toți constructorii se străduiesc să execute lucrări de calitate, se datorește în cea mai mare măsură organizației de bază. Ea a știut să concentreze cu

pricepere eforturile întregului colectiv spre îndeplinirea sarcinilor esențiale.

Încă de la bun început organizația de bază a repartizat în așa fel forțele pe șantier, încât la fiecare loc de muncă, în fiecare echipă sau brigadă să lucreze 2-3, sau chiar mai mulți membri și candidați de partid. În același timp, la propunerea organizației de bază au fost promovate în conducerea loturilor, cadre de nădejde, organizații pricepuți, oameni cu largi cunoștințe politice, economice și de specialitate. De asemenea s-a creat un corp larg de agitații care, în urma școlarizării, au început să desfășoare o susținută muncă de lămurire de la om la om, explicând tuturor constructorilor însem-

nătatea îndeplinirii ritmice a sarcinilor.

Munca politică desfășurată pe șantier de către organizația de bază a contribuit din plin la faptul că fundația reîncălzitorului de aer, inclusiv canalul de fum au fost terminate cu 10 zile mai devreme, coșul de fum cu 15 zile, hala trolilor și postul A să fie îndeplinit la vreme, conform graficului. La fel, au fost realizate tunelul de conducte și alte lucrări importante. Toate acestea au permis ca pe trimestrul I să se realizeze economii la prețul de cost în valoare de peste 205.000 lei.

În primele rânduri ale întrecerii socialiste, s-au situat comunistii Laszlo Francisc, Roșca Alexandru, Portase Gheorghe, Lupu Nicolae și mulți alții.

Constructorii de aici sint hotărâți ca și în viitor, sub conducerea organizației de bază, să muncească în așa fel, încât să obțină succese și mai de seamă în executarea lucrărilor de construcție a noilor furnale de mare capacitate.

Szabo Cazimir a devenit membru de partid

„Până la tovarășul Moldt Gheorghe, inginerul șef al șantierului vorbise a șapte comunisti. Toți care luaseră cuvîntul au avut doar cuvinte de laudă la adresa instalatorului Szabo Cazimir.

— Este un adevărat comunist — a întărit și tovarășul Moldt cele afirmate de antevorbitorii săi. De aceea sint de acord cu propunerea privind reducerea stagiului de candidatură a acestui tovarăș.

Și într-adevăr, adunarea de partid ce a avut loc luna trecută la șantierul I construcții a adoptat în unanimitate hotărîrea pentru reducerea stagiului de candidatură a lui Szabo Cazimir care a dovedit prin fapte că s-a ridicat la nivelul cerut unui membru de partid.

Tovarășul Szabo este cunoscut de către majoritatea constructorilor de la I.C.S.H. deoarece lucrează aici din anul 1950, cînd de altfel a luat mîna această întreprindere. Acum, are 45 de ani. Pe mulți îi va surprinde faptul că abia în ultimii ani s-a hotărît să facă cerere pentru a deveni comunist. Oare prin ce se explică aceasta? E o poveste întregă. Pînă în anul 1958, deși era un bun muncitor, avea obiceiul să treacă aproape zilnic pe la restaurante. Dar fiind ajutat de organizația de bază, și-a dat seama că nu e bine ceea ce face. Atunci a luat o hotărîre... și de la data aceea nimeni nu l-a mai văzut consumînd alcool. La un an și jumătate după abandonarea băuturii el a început să stringă recomandări și toate cele necesare pentru primirea în rîndul candidaților de partid. În perioada stagiului a tradus în viață, ireproșabil, toate sarcinile ce i-au fost încredințate. Șantierul care duce lipsă acută de apă industrială, atît de necesară alimentării betonierelor, a avut un real folos în urma acestui tovarăș, care a rezolvat în mod provizoriu, în același timp favorabil, această problemă. Apa necesară betonierelor este asigurată din epuizamente, iar instalarea conductelor de către Szabo Cazimir, care zi și noapte veghează ca betonierele să nu ducă lipsă de apă, a făcut posibilă funcționarea intensă a betonierelor.

Pregătirea de noi cadre în atenția colectivului

Partidul a pus în fața constructorilor hunedoreni sarcini importante. Ei trebuie să construiască agregate puternice, moderne, cu un înalt grad de automatizare și mecanizare.

„Noi constructorii — ne spune tovarășul Ilie Vasile, secretarul organizației de partid de la șantierul montaj I I.C.S.H. — trebuie să construim noile agregate în condiții de calitate superioară!”.

Intr-adevăr în scopul îmbunătățirii calității lucrărilor de construcții organizația de partid, comitetul sindical de secție și conducerea șantierului, pe lângă alte măsuri, și-au îndreptat atenția spre calificarea și ridicarea calificării muncitorilor constructori.

Pe șantier există montori, instalatori, lăcătuși, sudori etc., care posedă o bogată experiență și dau dovadă de înaltă calificare profesională. Dar dezvoltarea neîncetată a construcțiilor industriale a impus mărirea numărului de muncitori. Unii dintre noii veniți pe șantier nu au calificarea corespunzătoare etapei actuale, cînd lucrările trebuie să corespundă din punct de vedere calitativ celor mai înalte exigențe.

Sub conducerea organizației de partid comitetul sindical și conducerea șantierului au întreprins o serie de măsuri care să ducă la pregătirea de noi cadre de constructori. Din analizele făcute a reieșit că unii lăcătuși, încadrați în categoria a șaptea de salari-

zare, nu știu să citească perfect un desen după care trebuie să execute lucrările. Alți muncitori din ramuri literite de activitate realizează lucrări de slabă calitate și o productivitate sub posibilitățile reale tocmai datorită slabei calificări profesionale. Pe șantier mai există peste 100 de muncitori necalificați care ar putea deveni buni meseriași. Pornind de la aceste constatări, organizația de partid a indicat comitetului sindical și conducerii șantierului să se preocupe mai intens de pregătirea profesională a muncitorilor.

Astfel, s-a întocmit un plan de măsuri care prevede deschiderea, la 1 iunie a.c., a unui curs de ridicare a calificării. Tematica cursului cuprinde, cunoașterea și citirea desenului tehnic, acumularea de cunoștințe în domeniul matematicii, calculării rezistenței materialelor. La aceste cursuri participă obligatoriu șefii de echipe și muncitorii cu perspective de dezvoltare în ramura respectivă.

Muncitorii necalificați vor fi încadrați într-o altă formă de învățămînt menită să le deschidă perspectiva spre însușirea temeinică a unei profesii.

Pregătirea de noi cadre de constructori, se dovedește o preocupare a întregului colectiv al șantierului I montaj.



În foto: echipa de lăcătuși-montori condusă de comunistul Rusu Traian, fruntaș în întrecerea socialistă.

Calității - toată atenția

Pe unul din șefii brigăzilor de sudori, fruntașe, ni l-a recomandat secretarul organizației de partid. Il cheamă Filimon Ioan. El conduce brigada de sudori electrice care pînă mai lunile trecute deținea drapelul de brigadă fruntaș în întrecerea pe profesii. Acum drapelul se află la o brigadă de montori, dar nu e prea sigur că va rămîne aici după cele spuse de tovarășul Filimon.

„În brigada noastră, tovarășii Bedreagă Marin, Zacea Constantin, Ardeleanu Petre, Toader Constantin, într-un cuvînt toți membrii brigăzii, lucrează cu multă însuflețire pentru cîștigarea întrecerii pe profesii. Drapelul pe care l-am pierdut va reveni iar brigăzii noastre”,

Faptele confirmă o bună măsură că, în devăr, țelul pe care s-a propus brigada va fi atins. Pînă acum productivitatea realizată în cu mult pe cea planificată. În loc de 375 metri ari de sudură, cît norma, brigada realizează lunar în medie 400 metri.

„Am chemat la întrecere toate brigăzile de șantier — spune tovarășul Filimon — pentru efectuarea într-un ritm rapid și de bună calitate a lucrărilor. Aceste obiective, membrii brigăzii au tre, caută să le realizeze în fapt. La lucrările executate, controlul a arătat că ele sint de înaltă calitate. În același timp, respectarea grosieră a cordoanelor de sudură ne-a dat posibilitatea realizării și importantelor economii de electrozi”.

LUCRĂRI CE TREBUIE INTENSIFICATE

În luna mai șantierul I construcții a realizat planul valoric și productivitatea planificată în proporție de 87 la sută. Care au fost principalele cauze care au determinat aceasta?

Făcînd o scurtă analiză a stadiului lucrărilor, față de graficele stabilite rezultă că unele lucrări sint rămase în urmă. La furnalul nr. 7 platforma de lucru și stîlpii de susținere a cuvei s-au terminat cu întîrziere fapt ce a provocat și întîrzierea începerii lucrărilor de montaj. Executarea betonului refractar la socul furnalului nu s-a putut executa din lipsa unor materiale. De asemenea nu s-a realizat ritmul de lucru corespunzător la hala de turnare a noului furnal; La turnul de răcire-epurare, castelul de apă, tunelul de conducte și altele. Pe lângă faptul că aceste lucrări sint rămase în urmă, se pro-

voacă greutăți în desfășurarea ritmică a activității altor loturi, productivitatea muncii nu se realizează după cum a fost planificată. Există oare posibilități ca toate lucrările să se desfășoare într-un ritm mai rapid? Există! Și aceasta a fost dovedit-o mulți conducători de loturi, maiștrii din cadrul șantierului. De pildă există pericolul ca fundația preîncălzitorului nr. 8 să întîrzie. Maistrul Dobre Gheorghe a dovedit multă stăruință și preocupare față de această lucrare care se va încadra în grafic. Termenul putea fi chiar scurtat dacă secția utilajelor s-ar fi străduit să asigure funcționarea neîntrepută a betonierelor și dacă preocuparea din partea conducerii lotului respectiv, pentru intensificarea ritmului de lucru în schimbul II ar fi fost mai intensă.

Se observă că pe șan-

tier ritmicitatea desfășurării lucrărilor este frînăată de slaba supraveghere a unor puncte de lucru, de lipsa mijloacelor de transport în anumite zile. Funcționarea mijloacelor mecanice de săpare nu este satisfăcătoare. Defecțiunile mecanice sint dese, deși secția de exploatare a utilajelor și-a luat angajamentul de multă vreme că va asigura funcționarea utilajelor în cele mai bune condițiuni.

Ținînd cont că pe acest șantier mai mult de 70 la sută din muncitori, maiștrii și tehnicienii sint antrenați într-o însuflețită întrecere socialistă, la carei obiectiv este sporirea ritmului lucrărilor, organizația de partid și comitetul sindical trebuie să îndrume și să sprijine conducerea șantierului pentru crearea celor mai bune condiții de lucru.

Pe scurt

□ Volumul de montaj realizat în anul 1952 blindajul furnalului nr. 6 în 8 luni, s-a efectuat noul furnal în mai puțin de o lună.

□ Brigada cunoscutului fierar betonist La Ioan este fruntaș pe șantier. La fundațiile noilor furnale, caupere, platforma de lucru și coșul de fum, membrii ei au lăsonat 1.200 tone de beton.

□ Unul dintre cei mai buni organizatori ai procesului de producție s-a dovedit a fi și șeful brigăzii de dulgheri Laszlo Francisc. Brigada lui asigură într-un ritm rapid și de calitate ireproșabilă cofrajele necesare. Pînă în prezent a confecționat pe acest șantier 14.000 metri pătrați de cofraje.

□ În întrecerea pe profesii desfășurată în luna mai, s-a situat fruntaș brigada de montori condusă de comunistul Szekely Ștefan, care a totalizat 498 puncte. Pe locul II se află brigada instalatori a lui Mălădelea Ioan, cu 390 puncte.

Pagină redactată de:
L. Crișan și G. Zöld



Evoluția tratatelor franco-algeriene

EVIAN (Agerpres). — Conferințele de presă la Evian și la Geneva, purtătorii de cuvânt delegațiilor franceze și algeriene au declarat că din 29 mai au luat dezbaterile generale în toate problemele referitoare la autodeterminarea Algeriei, în viziunea France Presse, purtătorii de cuvânt al delegațiilor franceze a arătat că tratativele se desfășoară fără a fi adoptată o poziție de zi precisă, „dar au intrat într-un stadiu activ”. Thibault a a-

mintit că cele două delegații au căzut de acord în principiu asupra creării unei comisii de experți, dar acest principiu nu a fost pus încă în aplicare.

Purtătorul de cuvânt al delegației algeriene a arătat că șeful delegației algeriene Krim Bellkassen și-a expus poziția în problema autodeterminării și a răspuns la o serie de întrebări puse de delegația franceză. El a subliniat că „discutarea problemelor s-a desfășurat într-o atmosferă corectă”. El a adăugat că discuția devine mai concretă pe

măsură ce este depășit stadiul expunerilor generale. După cum s-a anunțat, următoarea ședință a tratatelor va avea loc la 31 mai.

Duminică și luni trei de partizani ai păcii din întreaga Franță au sosit în localitatea Evian. Delegațiile compuse din muncitori, tineri, soldați demobilizați, mame au fost alocate în adunări publice pentru a exprima voința poporului francez ca tratativele să se poarte pe baza respectării dreptului algerienilor la autodeterminare și la unitatea teritoriului algerian.

La conferința de la Na Mon

A fost acceptată discutarea propunerilor elaborate de Partidul Neo Lao Haksat

VIENG KUANG (Agerpres). — La 29 mai la Na Mon a avut loc o ședință a reprezentanților politici și militari ai guvernului regal laian, Partidului Neo Lao Haksat și grupului la Savannaket.

După tratative îndelungate, participanții la ședință au acceptat în unanimitate să ia ca bază propunerile elaborate la 29 mai de Partidul Neo Lao Haksat și ale altor grupuri. Principiul și baza de discuție au fost: 1) principiul și baza de discuție al Lao Haksat, 2) metodele și pro-

cedura constituirii guvernului provizoriu de coaliție, 3) problema componenței guvernului provizoriu de coaliție, 4) funcțiile guvernului provizoriu de coaliție, 5) programul guvernului provizoriu de coaliție.

Participanții la conferința de la Na Mon au adoptat propunerea prezentată la 29 mai de Partidul Neo Lao Haksat care prevede examinarea în primul rând a punctelor 4 și 5 ale acestor propuneri.

După încheierea ședinței din 29 mai șefii de-

legațiilor celor trei părți au organizat o conferință de presă la care au făcut o declarație comună anunțând că cele trei delegații au acceptat să discute propunerile alcătuite din 5 puncte în problema constituirii guvernului provizoriu laoian de coaliție și să se vor discuta în primul rând punctele 4 și 5 ale acestor propuneri.

Reprezentanții celor trei părți speră că aceste tratative vor duce la rezolvarea problemei laoiene într-o atmosferă de înțelegere reciprocă.

Acte huliganice ale soldaților americani în Turcia

ISTANBUL (Agerpres). — TASS transmite: Soldați americani aflați în Turcia se dedau la ieșiri huliganice și chiar la crime. De curând la Sinope soldați americani au omorât un soldat turc și au rănit un altul. La 28 mai locuitorii din Izmir

au fost martorii a încă unei ieșiri huliganice. Un grup de soldați americani în stare de ebrietate au smuls drapelul turc și l-au rupt. Aceasta a stârnit profunde indignare a populației. Soldații au fost reținuți de poliție, unul din ei a fost arestat.

Libertate patrioților greci!

— Adunarea publică de la Atena —

ATENA (Agerpres). — În seara zilei de 29 mai la Teatrul Acropole din Atena a avut loc o adunare publică sub lozincă „Cerem guvernului să pună în libertate pe Manolis Glezos și pe ceilalți luptători din rezistență împotriva fascismului”.

Am venit aici cu toții nutrind sentimente de patriotism și umanitate, a declarat scriitorul K. Varnalis, fruntaș de seamă al vieții publice din Grecia, laureat al Premiului internațional Lenin „Pentru întărirea păcii între popoare”. Poporul grec, popor-martir nu va înceta lupta pentru pace și democrație care sînt de neconceput fără eliberarea eroului național al țării, Manolis Glezos, întemnițat de mulți ani din ordinul autorităților.

Cerem guvernului să pună în libertate imediat pe Manolis Glezos și pe ceilalți deținuți politici, a declarat Spais, fruntaș al partidului liberal. Glezos este simbolul libertății și democrației, a spus el.

La adunare a luat cuvîntul de asemenea generalul în retragere Skandalis.

Despre hotărîrea opiniei publice mondiale de a

lupta pentru eliberarea lui Manolis Glezos au vorbit Sorensen, membru al parlamentului englez, reprezentanți din Italia și Franța.

Participanții la adunare au adoptat în numele poporului grec o rezoluție adresată primului ministru și Parlamentului în care se cere punerea imediată în libertate a lui Manolis Glezos și a celorlalți luptători din rezistență. Ei au chemat poporul grec să cinstească ziua de 31 mai ca sărbătoare națională și să intensifice lupta pentru pace, dreptate, democrație și amnistie generală.

Participanții la adunare au adresat un mesaj de salut curajosului luptător pentru pace și libertate, Glezos și tuturor democrațiilor întemnițate precum și tuturor oamenilor de bună credință ce luptă pentru eliberarea lui Glezos, pentru restabilirea democrației în Grecia. Participanții la adunare au adresat lui N. S. Hrușciov și J. Kennedy un apel în care își exprimă speranța că în timpul apropiatei întâlniri de la Viena vor fi găsite căile soluționării pașnice a problemelor internaționale, pentru binele omenirii.

Publicitate

Intreprinderea de Construcții Siderurgice Hunedoara

ANGAJEAZA:

șoferi,
zidari,
sudori autogeni,
sudori electrici,
dulgheri,
fierari - betonșiți
și strungari

Se asigură condiții bune de salarizare și cazare

Ofertele se vor adresa direct Intreprinderii de Construcții Siderurgice — Hunedoara serviciul Cadre și Învățămînt strada Molotov nr. 8.

Intreprinderea de Construcții Siderurgice Hunedoara

ANGAJEAZĂ:

ingineri constructori,
ingineri electricieni,
ingineri mecanici,
maiștri constructori
și maiștri montaj

Se asigură condiții bune de salarizare și cazare

Ofertele se vor adresa direct Intreprinderii de Construcții Siderurgice Hunedoara, serviciul Cadre și Învățămînt, strada Molotov nr. 8.

Intreprinderea de Construcții Siderurgice Hunedoara

ANGAJEAZĂ:

CONTABILI (absolvenți ai I.S.E.P.)

Se asigură condiții bune de salarizare și cazare

Ofertele se vor adresa direct Intreprinderii de Construcții Siderurgice — Hunedoara, serviciul Cadre și Învățămînt, strada Molotov nr. 8.

Situația grea a copiilor din țările capitaliste

tra clinici și 118 clinici, în schimb căminele, policlinicile și creșele pentru copiii oamenilor săraci lipsese aproape cu desăvîrșire”.

Copiii sînt folosiți la muncă grea. Astfel, în Bavaria (R. F. Germană), copiii de vîrstă școlară sînt nevoiți să muncească în fabrici timp de 13-15 ore pe zi. Munca copiilor este folosită în proporții deosebit de mari în fabricile de produse chimice, ceea ce constituie un grav pericol pentru sănătatea lor. O situație asemănătoare poate fi întâlnită și în Anglia unde, după cum relevă revista „Transport and General Workers Record”, „fermierii englezi folosesc mun-

ca copiii pentru îndepplinirea unor munci foarte grele, fapt care face ca procentul de îmbolnăviri să crească”. Pierre Gammarra, care a vizitat recent Spania, scrie în ziarul „L'Humanité” că „sute de mii de copii, dintre care mulți n-au atins încă vîrsta de 10 ani, pot fi întâlniți, în perioada muncii agricole, pe marile latifundii ale moșierilor spanioli”.

Capitaliștii folosesc intens pe copii în agricultură și industrie, deoarece munca lor este foarte prost retribuită.

Datorită condițiilor grele de muncă, a mizeriei și subalimentației, mortalitatea înfrîntă crește în mod vertiginos în cea mai

mare parte a țărilor capitaliste.

O anchetă recentă a ziarului exilaților spanioli „Espania democratica” arată că din cauza exploatarea nemiloasă și a condițiilor mizerabile de trai „60 la sută din adolescenții Spaniei sînt bolnavi de tuberculoză”.

Lipsa de școli face ca să învățămîntul elementar să nu fie accesibil pentru mulți copii ai oamenilor muncii. Grecia, Portugalia, Turcia și Spania, dețin primele locuri din lume în ceea ce privește analfabetismul. Numai în Spania, scrie „L'Humanité”, lipsesc 58.000 de învățători. Aceasta face ca 800.000 de copii în vîrstă de 7-12 ani să nu fie șco-

larizați. Există de asemenea un milion de copii între 12-14 ani care nu urmează cursuri școlare. O situație asemănătoare poate fi întâlnită și în Franța, fără cu o veche cultură, unde 65 la sută din copiii muncitorilor nu pot trece dincolo de clasele primare.

Vlăguși de timpuriu de muncile peste puterile lor la care sînt supuși, copiii din țările capitaliste nu cunosc bucuriile și jocurile. După cum reiese dintr-o statistică a Serviciilor Organizației Mondiale a Sănătății, mulți dintre acești copii la 10-12 ani apar mult îmbătrîniți față de vîrsta lor.

Cerșetoria, lipsa de locuințe, mizeria și subalimentația, criminalitatea juvenilă, lată ce soartă rezervă capitalismul muncitorilor de copii.